

# 党旗映红发展路

— 成武县南鲁集镇乡村振兴工作侧记

“红色先锋”步履铿锵，乡村振兴号角嘹亮，民生实事硕果累累……近年来，成武县南鲁集镇坚持“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”这一工作思路，不断抓基层、创特色、求实效，聚力夯实党在农村的执政根基，一面面鲜红党旗，一个个“战斗堡垒”，一支支“红色队伍”，汇聚起乡村振兴的磅礴力量。

## 培养人才促发展

南鲁集镇通过党建引领、大户示范，结合当地农业资源优势，立足小麦、玉米、大蒜、大棚果蔬种植延伸产业链条，壮大培育精深加工企业，采取“党支部+基地+合作社+农户”模式，以农村集体合作社为依托，加大土地流转力度，促进农产品提档升级，形成规模效应，突出“一村一品”“一村一韵”绿色产业促进农业增效，实现增收致富。前李

楼村众家丰种植专业合作社、尚瑞农场千亩彩色小麦、小房庙火龙果大棚采摘园等11家农业项目初具规模。

该镇北村村民刘尚瑞通过山东省农科院引进种植五彩小麦新品种，其品种不仅色泽艳丽，而且营养价值较高、糖分更低，所生产的挂面、面粉等系列产品在市场上供不应求。另外，刘尚瑞还尝试种植了300多亩小麦新品种，而这一品种具有大穗、矮秆、抗倒伏等特点，亩产高达900公斤以上，为带动村民致富起到了很好的示范带头作用。

## 围绕项目抓经济

南鲁集镇以党建引领项目建设为主抓手，坚持项目建设到哪里，党建工作就跟进到哪里，将支部建在项目一线，推动党建工作与项目建设相融合，为项目建设提供“红色动力”。同时，镇

党支部坚持召开调度会，梳理项目建设进展情况，协调解决难点问题。建立党员干部“一对一”包企工作机制，下沉重点项目一线提供“保姆式”服务，确保项目顺利推进。据统计，两年来，该镇共引进26家规模企业，其中在建企业5家，投产企业21家。另外，菏泽东启箱包有限公司、王荣鞋厂、山东鼎易鑫再生资源有限公司等24家村办企业已纷纷运营投产，共解决周边农村富余劳动力3000余人就业问题。

“我家就在这附近，来这里上班方便又轻松，每个月拿到四五千，还能照顾家里的老人和孩子。”在王荣鞋厂上班的员工李粉高兴地说。

## 打造生态优环境

走在姜海村内大街上，只见一条条水泥路平坦整洁，路边绿化树枝繁叶茂，各种花草迎风摇曳，村民居室窗明几净，庭院里鲜花绿植映照着村民们绽放的笑容，装点起美丽乡村五彩斑斓的生活。“以前这里大街上、房前屋后到处是垃圾，现在垃圾不见了、空气清新了，俺这日子过得越来越舒心。”村民王来金乐呵呵地说。

姜海村是南鲁集镇全面开展农村人居环境集中整治的一个缩影。在人居环境整治工作中，该村推行“1+10”党员联系户制度，通过每个党员干部联系10名党员，每名党员联系10户群众，不断增强广大群众对人居环境保护的知晓率和参与度，对村内存在的脏、乱、差现象进行彻底清理和改造，构建起纵向到底、横向到边的人居环境长效整治新机制，形成了党群联动的卫生整治自觉行动。

通讯员 王学孟 记者 王重庆

今年以来，东明县三春集镇西李寨村以全面提升人居环境综合整治水平为抓手，以擦亮乡村振兴底色为目标，加强农村基础设施建设，大力发展生态农业和特色农业，努力创建“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽乡村。

## 巧用“加减”工作法 做好人居环境基础工作

“加”大整治力度。强化组织领导，成立人居环境整治工作领导小组，实行门前三包责任制，逐户验收制、日常巡查制和月底评比制。每月上中下旬不定期对各户进行现场巡查，对发现的问题及时登记入册、督促整改、逐一销号，将整治效果和评比成绩在公开栏公布，对前10名颁发流动红旗，形成人人参与人居环境综合整治强大合力。“减”少问题存量。重点针对乡村道路、房前屋后、田间地头、沟塘水渠等场所存在的问题，组织村干部、党员、保洁员和公益岗人员开展“地毯式”清理，坚决消除盲点死角，共清理农村杂物10余吨，乱堆乱放171余处，拆除危房4座，街道两侧乱搭乱建21处。同时，联合联通、广电、移动等弱电公司对村庄内老旧、杂乱电线进行统一整治，全面消除村内“蜘蛛网”。

## 巧借村庄自然优势 打造美丽乡村特色亮点

巧妙利用村东西原有的两个占地15亩的大坑塘，政府投资30余万元进行改造提升，清挖土方5000余方，砌护堤岸4000平方米，修建护栏300多米，打通循环水系，投放浮岛100平方米，种植黄菖蒲、美人蕉、多花色睡莲等水生植物6000余株，通过美化护坡、净化水质、设置围栏、恢复排沥功能、开辟休闲娱乐区，将原来无人问津的荒烟蔓草洼地打造成了群众观赏娱乐的新景观；充分利用村内空闲宅基地精心打造“三小园”，镇政府出资在路边小果园、小菜园、小花园种植花期长、产量多的瓜果花卉，形成“出门赏花、抬头摘果、低头采菜”的自然乡村景观，“三小园”产出的各类瓜果蔬菜由群众共用共享，实现乡村“颜值、产值”双提升。三是采取就地取材，变废为宝，就势造景的方式，在街道两旁公共区域打造“微景观”。通过精心设计和建造，使得堆放多年的砖瓦、水缸、石碾、石磨有了“用武之地”，共利用闲置的碾盘19个、大瓮27个、石碾滚61个、树根30个、旧瓦40000余块来打造“微景观”。“以前房前就是一块水泥地，非常单调和枯燥，现在修建了花园，种上了绿树和花草，庭院里一年四季都生机勃勃，让人心旷神怡！”谈起自家门口的花园，西李寨村民闫玲霞的语言间满是欢喜。

## 挖掘历史乡土文化 助推乡村振兴融合发展

深挖历史乡土文化，尝试乡村旅游发展。该村深入发掘本村村史村志，将自身明末建村来源、民国发展时期、红色革命战斗等历史事件铭刻在村内广场代代相传，并大力打造其他历史景观作为“留住乡愁”的生命线，就地取材点缀村落，打造乡村旅游特色村；实现一、二、三产业融合发展，助推乡村振兴。在村两委带动下，全村特色菌菇种植面积达30余亩，20余个大棚种植有机蔬菜，高效农业得到进一步推进；同时，村两委鼓励村民发展特色瓜果种植，种植沙地西瓜200余亩；该村还吸引投资500余万元，建起一座木板加工厂，帮助群众实现家门口就业，进一步拓宽增收致富渠道。通过全面提升人居环境综合整治、加强农村基础设施建设、大力发展生态农业和特色农业，西李寨村擦亮了乡村振兴底色，实现了自身水土资源、村落建筑的价值提升，联动起周边村庄破解了乡村产业发展中面临创意匮乏、面板单一等难题，有效实现了景村融合，形成了优势发展的良好局面。

通讯员 刘汉功 王倩庆 记者 彭传军

## 成武县纪委监委全员培训充电蓄能

# 推动纪检监察工作高质量发展

本报讯（通讯员 杨娜娜 记者 王重庆）成武县纪委监委聚焦干部队伍建设，持续开展能力提升培训活动，扎实开展分层级分领域全员培训，广泛搭建实战训练平台，不断推动纪检监察工作规范化法治化正规化建设，打造高素质忠诚干净担当的纪检监察队伍。

深入推进“纪检监察干部上讲台”活动，着重培养提笔能写、开口能说、遇事能干的纪检监察干部。由业务骨干上讲台，分享工作方法和技巧，交流工作经验和心得体会，解读工作中遇到的实际问题。截至目前，已开展周五集中学习7次，业务骨干上讲台20人。

积极开展“老带新”“以干代训”等活动，各镇街新任纪检监察干部到委机关业务部室跟班学习，由经验丰富的纪检监察业务骨干传帮带，全方位提升新任纪检监察干部综合素质和业务能力，使其尽快成为一名合格的纪检监察干部。

把政治理论学习摆在突出位置，及时跟进学习党的最新理论成果，上级重要决策部署及党章党规党纪知识、纪检监察业务和法律法规等内容。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，推动纪检监察工作高质量发展。

# 东明县武胜桥镇中心小学倾心打造书香校园

本报讯（通讯员 尹邦 岳俊阔）作为省级文明校园，东明县武胜桥镇中心小学高度重视精神文明建设，以书香校园工程为引领，广泛开展形式多样、健康向上的校园文化活动。孩子们积极参与，知识不断增长，能力不断提高，文明素养全面提升。

据了解，该校建有500平方米的图

书馆，存图书2.5万余册，品种齐全。图书馆全天开放，有专人管理，借阅制度健全，每个教室还建立了班级图书角，实现了人人有书可读、书籍伸手可得。学校开设了诵读课、课外阅读课和书法课等校本课程，有专门的教师指导。同时，建立了“晨诵”“课间读”“午读”“暮省”制度。教师以身作则，带头阅读，潜移默化

地影响学生。还定期开展教师读书交流会，对书籍资源进行分析，推荐不同的书目，并引导学生从中汲取精华。

为了让孩子们的阅读兴趣经久不衰，每月开展一次和读书有关的活动。与此同时，高度重视中华优秀诗词文化，设立了“诗词小达人”晋级活动，通过考核，在每年级评选出三名佼佼者，

由校长为其授予“诗词小达人”奖牌，并颁发荣誉证书。这样既培养了学生背诵诗词的兴趣，又提高了学生的古诗词背诵能力。经过一系列精彩纷呈的活动，学生的阅读兴趣被激发出来。现在，武胜桥镇中心小学处处都能看见孩子们读书的身影，校园处处浓郁着书的芬芳。

讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

# 创建全国文明城市 创建国家卫生城市 建设生态宜居城市 菏泽

中共菏泽市委宣传部

乡村建设齐动手 同心掬得满村芳  
东明县三春集镇西李寨村乡村建设侧记